

新华社中国经济信息社

2026年1月30日 第21期

新华每日银行同业动态

新华社29日消息，国务院办公厅日前印发《加快培育服务消费新增长点工作方案》，旨在优化和扩大服务供给，促进服务消费提质惠民，为经济高质量发展提供有力支撑。

编辑：侯汶姗

审核：张 骥

官方网站：

www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



目录

金融监管动态	3
宏观政策要闻	3
同业信息	5
国际动态	6
重要声明	9

新华每日银行同业动态

金融监管动态

一行一局一会

◆中国证券网30日消息，人民银行30日公告称，以固定利率、数量招标方式开展了4775亿元7天期逆回购操作，中标利率为1.4%。今日公开市场有1250亿元7天逆回购到期，今日实现净投放3525亿元。

地方金融

◆新华财经29日消息，在29日召开的人民银行上海总部2026年第一季度新闻发布会上，人民银行上海总部外汇管理部副主任钟磊表示，目前，上海地区“绿色外债”政策试点取得良好先发示范效应，试点一个多月来，在国家外汇管理局上海市分局指导下，上海辖内银行积极配合做好政策宣介，为6家企业高效办理绿色外债登记，融资总额突破6400万美元（约4.5亿人民币）。下一步，国家外汇管理局上海市分局将持续完善绿色外债试点长效机制，努力提升外汇领域绿色金融服务质效，奋力谱写绿色金融大文章，切实推动跨境投融资外汇管理改革创新政策在辖内落实落细。

宏观政策要闻

国家各部委及行业协会

◆新华社29日消息，国务院办公厅日前印发《加快培育服务消费新增长点工作方案》，旨在优化和扩大服务供给，促进服务消费提质惠民，为经济高质量发展提供有力支撑。

◆新华社29日消息，29日从民政部获悉，民政部、财政部近日联合印发《关于进一步健全完善临时救助制度的意见》，提出全面推行急难事项“小额快救”，办理时限一般不超过3天。

◆中证网30日消息，30日，交通运输部举行1月例行新闻发布会。从发布会上获悉，作为稳投资的重要力量，2025年我国交通固定资产投资持续高位运行。预计完成交通固定资产投资超3.6万亿元。分方式看，铁路完成投资9015亿元，公路水路完成投资超2.6万亿元，民航完成投资1200亿元。

◆新华社29日消息，商务部1月29日举行例行新闻发布会。商务部新闻发言人何咏前表示，2025年，在中美两国元首战略引领下，中美双方秉持平等、尊重和互惠的精神，先后开展了五轮经贸磋商，取得一系列积极成果，充分证明中美双方通过平等对话磋商，能够找到解决经贸分歧的办法。两国元首釜山会晤后，双方通过中美经贸磋商机制在各层级持续保持沟通，共同推动落实元首会晤重要共识和吉隆坡经贸磋商成果。下一步，中方愿与美方共同维护好、落实好两国元首重要共识，用好中美经贸磋商机制，管控分歧、推进合作，促进中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

◆新华社30日消息，在市场监管总局29日召开的推进质量强国建设工作专题新闻发布会上，市场监管总局计量司副司长孙华介绍，目前，规划明确的2025年阶段性目标均已实现。截至2024年底的第一阶段行动计划确定的274项任务已全部完成，2025至2027年阶段性行动计划确定的259项任务正在稳步实施。下一步，将把计量规划落实与国家“十五五”规划落实有机结合，立足“十五五”，锚定2035总体目标，持续深化计量改革创新，加快计量体系和能力现代化。

◆新华社29日消息，29日从市场监管总局获悉，“十四五”时期，我国进一步完善缺陷产品召回制度，5年来共召回汽车1074次、3803.52万辆，消费品4190次、4040.19万件。据介绍，市场监管部门持续强化质量安全监管，民生安全防线进一步筑牢。对14类27种工业产品实施生产许可证管理，将移动电源、电动自行车头盔等15种高风险产品纳入强制性认证管理，对充电宝等3类11种高风险产品实施“CCC认证标志”试点改革，推进充电宝等10种重点网售产品赋码核验试点。开展备案认证规则专项治理，清退低质认证规则近2万项。

◆经济参考报30日消息，近日，全国各省（区、市）密集召开2026年交通运输工作会议。媒体梳理发现，2026年，地方交通投资增长模式由大规模扩张转向内涵式发展，智慧交通建设成为各地交通运输工作的关键词之一。2026年，各地交通运输投资计划呈现新发展趋势。据不完全统计，截至目前，有11个省份公布了2026年交通运输投资计划。其中，福建、河北等6省计划投资额超千亿元，山东、江苏的计划投资额超过两千亿元。

◆新华社30日消息，从28日至29日在京召开的全国统计工作会议上获悉，2026年我国将围绕建设强大国内市场，进一步优化消费统计。媒体了解到，国家统计局将进一步强化对消费新业态新模式、消费结构变化的统计监测，推进地区服务零售额测算，完善网上服务零售额测算。

◆国家统计局30日消息，据对全国8.2万家规模以上文化及相关产业企业调查，2025年，文化企业实现营业收入152135亿元，按可比口径计算，比上年增长7.4%。其中，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入68253亿元，比上年增长14.3%，快于全部规模以上文化企业6.9个百分点。分产业类型看，文化制造业实现营业收入41058亿元，比上年增长0.6%；文化批发和零售业25267亿元，增长4.0%；文化服务业85811亿元，增长12.0%。分领域看，文化核心领域[3]实现营

业收入103181亿元，比上年增长11.5%；文化相关领域48955亿元，下降0.4%。

同业信息

各行重大战略、财务、经营信息

◆中国网财经29日消息，“绍兴银行”公众号发布消息显示，28日下午，绍兴银行召开党委扩大会议，传达学习省、市两会精神，党委书记戚力壮主持会议并讲话，金建康、陈军、朱志祥作交流发言，行党委班子成员参加，总行各部(室)负责人列席。根据上述消息，戚力壮已出任绍兴银行党委书记。

◆中国证券网29日消息，29日，重庆农村商业银行发布公告，该行董事会会议审议通过《关于聘任重庆农村商业银行股份有限公司首席合规官的议案》，董事会有意聘任隋军为该行首席合规官。

各行理财、债券及表外信托等业务信息

◆新华财经29日消息，2025年，工商银行主承销各类债券超3200只，承销总规模超2.2万亿元。其中，工商银行为近400家客户主承销信用债超8600亿元，同比增长近20%。据介绍，在服务高水平科技自立自强方面，2025年，工商银行率先落地首批科技创新债券，全年累计承销科技创新债券130只、规模超1140亿元，引导债券市场资金投早、投小、投长期、投硬科技，助力培育新质生产力。其中，工商银行独家主承销市场最大单公司类科创债、牵头主承销首只绿色两新科技创新债券、主承销市场首批科创熊猫债和民营股权投资机构科创债。

◆大河财立方29日消息，29日，中国银行公告，为保护投资者权益，防范市场风险，根据上海黄金交易所发布的《关于调整白银延期合约保证金水平和涨跌停板的通知》，中国银行将对代理个人上金所业务项下白银延期合约的交易保证金比例、涨跌幅度限制进行相应调整。自2026年1月30日（星期五）收盘清算时起，上金所白银延期合约保证金比例从19%调整为20%，中国银行白银延期合约客户保证金比例由48.26%调整为50.80%，上金所下一交易日（1月30日20:00）起涨跌幅度限制从18%调整为19%。

◆新华网29日消息，近日，广发银行“跨境支付通”正式上线服务。作为广东省首批推广上线该服务的银行，广发银行紧跟粤港澳大湾区发展步伐，落实跨境金融互联互通政策要求，依托金融科技实力顺利完成系统搭建，为广大客户带来“一键跨境汇款，资金秒级到账”的全新体验，让内地与香港的资金往来更便捷。

◆中国证券网29日消息，近日，浦发银行作为主承销商、交割行及基石投资者，助力东方证券股份有限公司发行全市场首单非银金融机构跨境担保自贸离岸债券，规模2亿元人民币。据介绍，本次发行创新运用跨境担保模式，借助自贸区政策与离岸市场优势，为非银金融机构拓展国际化融资提供了新路径。

同业与国家部委、地方政府（省级）合作信息

◆新华财经29日消息，日前从中国银行了解到，该行精准对接北京（京津冀）、上海（长三角）、粤港澳大湾区国际科技创新中心特色，持续提升科技金融服务。在京津冀地区，该行科技金融贷款余额近6500亿元，服务科技型企业近1.5万户。在长三角地区，该行科技金融贷款余额近1.3万亿元，年增速超13%，服务科技型企业超5万户。在深圳，该行自研“中银科创夸腾系统”，运用AIGC、知识图谱等技术量化评价企业科技实力，已累计服务近8000家科技企业。

国际动态

重要政府及相关部门动态

◆新华财经30日消息，美国劳工部最新数据显示，截至1月24日当周，初请失业金人数为20.9万人，略高于市场预期的20.5万人，但低于修正后的前值21万人。同期，续请失业金人数为182.7万人，显著低于市场预期的186万人及修正后前值186.5万人。初请失业金人数的四周移动平均值为20.625万人，前值由20.15万人上修至20.4万人。过去数周，该指标持续稳定在20万至21万区间，反映出美国劳动力市场仍处于经济学家所描述的“低雇佣、低解雇”状态。

◆新华社30日消息，美国参议院民主党领袖查克·舒默的发言人29日表示，参议院民主、共和两党已就政府拨款法案达成一项协议，以避免政府部分“停摆”。当天距离部分政府部门资金耗尽、政府陷入部分“停摆”仅剩一天。

◆新华财经30日消息，美国财政部29日表示，将加强对各国外汇交易行为的审查，包括任何试图阻止本国货币对美元贬值的举措，但并未指控任何主要贸易伙伴存在货币操纵行为。

◆新华财经30日消息，美国商务部29日发布的数据显示，由于出口下降和进口增加，美国2025年11月商品和服务贸易逆差金额为568亿美元，环比大幅增加约95%。数据显示，美国11月商品和服务出口金额为2921亿美元，环比下降3.6%；当月商品和服务进口金额为3489亿美元，环比增加5%。其中，11月份商品贸易逆差增加279亿美元至869亿美元，服务贸易顺差则增加3亿美元至301亿美元。

◆新华社30日消息，美国总统特朗普29日在社交媒体发文称，如果加拿大不能立即解决对美国湾流公司多款喷气式公务机的许可问题，美国将向加拿大制造的飞机征收50%关税。

◆新华财经30日消息，美国总统特朗普29日签署行政令，宣布国家紧急状态，威胁对向古巴提供石油的国家输美商品加征从价关税。特朗普在行政令中声称，古巴政府的政策和行为对美国国家安全和外交政策构成不寻常和特别的威胁，因而宣布进入国家紧急状态。他还提到多个与古巴有往来的国家或组织。

◆新华财经30日消息，美国总统特朗普在29日举行的内阁会议上表示，他将在下周公布美国联邦储备委员会下一任主席的提名人选。

◆新华社29日消息，德国联邦政府28日发布年度经济报告，预计2026年德国经济将增长1%，较去年秋季预测值下调0.3个百分点。德国联邦经济和能源部长卡特琳娜·赖歇当天在报告发布会上表示，预测值下调的主要原因之一是2025年下半年经济复苏弱于预期。此外，联邦政府在基础设施和国防等领域的大规模财政支出拉动经济的效果也不及预期。

◆新华财经30日消息，法国商务投资署（Business France）29日发布的2025年度外国投资报告显示，2025年，在所有对法外国投资中，来自中国的投资对法国就业的贡献位列第五。报告指出，就业贡献方面，美国排名第一，第二至四位依次被德国、意大利和英国占据。报告还显示，除就业贡献外，中国在对法投资项目数量方面排名第10；从由企业主导发起的项目数量来看，中国排名第七，显示企业投资活力较强。

◆新华财经30日消息，法国国家统计和经济研究所29日发布的数据显示，2025年，剔除农业部门后，法国新增企业注册数量达116.5万，较2024年同期增长近5%，创历年新高。数据显示，法国2021年至2023年新增企业数量保持稳定，2024年同比增长6%，2025年增势延续。

◆新华财经30日消息，加拿大统计局29日公布的数据显示，该国2025年11月商品贸易逆差达22亿加元，大幅高于市场此前预期的6.9亿加元，亦远超修正后的前值4亿加元。数据显示，11月加拿大出口总额为639.4亿加元，较前月修正值657.8亿加元下降2.8%；进口总额为661.4亿加元，基本持平于修正后的前值661.8亿加元。进出口双向疲软，但出口降幅更为明显，导致贸易赤字急剧扩大。

◆新华财经29日消息，根据澳新银行（ANZ Bank）最新发布的月度商业展望调查，新西兰1月企业信心指数自前一个月触及的30年高点明显回落。数据显示，预期未来经济状况将改善的企业净占比降至64.1%，较2025年12月的73.6%下降近10个百分点；同时，预期自身业务将实现增长的企业占比亦由60.9%下滑至51.6%。

◆新华财经29日消息，尽管全球需求走弱、国内劳动力成本上升及金融环境趋紧，土耳其纺织

和服装产业在2025年仍实现出口261.8亿美元，并保持约170亿美元的贸易顺差。官方数据显示，2025年服装出口同比下降6.3%至167.7亿美元，纺织品出口同比下降0.8%至94亿美元，两大行业合计出口同比回落4.4%。

◆新华财经29日消息，土耳其近期提交欧盟委员会的《经济改革计划》显示，到2028年该国贸易逆差将小幅扩大至1020亿美元，其中出口额预计达到3085亿美元，进口额为4105亿美元。与2025年相比，出口和进口分别增长12.8%和12.3%，贸易逆差扩大约10.9%。

◆新华社29日消息，受科技股上涨等因素推动，全球最大主权财富基金——挪威主权财富基金2025年投资收益达到2.36万亿挪威克朗（约合2465亿美元），年投资回报率为15.1%。管理该基金的挪威央行投资管理公司首席执行官尼古拉·坦根29日在声明中说：“科技、金融和基础材料板块的股票表现突出，为整体回报作出重大贡献。”

◆新华社30日消息，委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯29日签署了石油法改革相关法案，内容包括允许私人和外国投资委内瑞拉石油行业。

◆新华社30日消息，委内瑞拉总统府29日发布消息，证实委内瑞拉同美国将恢复商业航空往来。消息说，委美之间的商业航空空域将“立即重启”，这是委内瑞拉代总统罗德里格斯和美国总统特朗普通话的结果。

◆新华财经30日消息，阿塞拜疆趋势网站29日援引阿塞拜疆国家统计委员会的数据报道，2025年1月至11月，阿塞拜疆向意大利出口87.75亿立方米天然气，出口金额为42.34亿美元。数据显示，2024年1月至11月，阿塞拜疆向意大利出口了89.31亿立方米天然气，出口金额为36.37亿美元。和2024年同期相比，2025年前11个月阿塞拜疆出口意大利的天然气金额增加5.97亿美元，增幅达16.4%。如果按照天然气出口量计算，去年前11个月阿塞拜疆出口意大利的天然气则减少了1.56亿立方米，降幅为1.8%。

◆新华财经29日消息，新加坡初步统计显示，2025年该国劳动力市场延续扩张态势，全年总就业人数（不含外籍家庭帮佣）净增5.73万人，较2024年的4.45万人明显提速。其中，第四季度新增就业1.96万人，虽环比放缓，但仍显著高于2024年同期水平。全年裁员人数小幅上升至1.44万人，单季裁员维持在3600人的低位，整体失业率稳定于2.0%。

主要金融机构动态

◆期货日报29日消息，28日，泰国央行行长维塔伊·拉塔纳科恩（Vitai Ratanakorn）公开宣布，将线上黄金交易每日上限设定为5000万泰铢，同时全面禁止黄金交易做空操作。这是继1月21日首

次公布宽泛交易限额后，泰国央行10日内第二次限制黄金交易。

重要声明

《新华每日银行同业动态》由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。